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山东省诸城实验中学2015届高三10月阶段性检测
 历 史 试 题          2014.10.25
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷l至4页，第Ⅱ卷5至8页。满分100分，考试时间90分钟。

第Ⅰ卷  (选择题共50分)
一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1．钱穆曾说：“从前封建时代，政府和家庭，有分不开的关系，现在则不然了。组织政府的是一个一个人，不再是一个一个家。”这一变化 

A．促进了“民本”思想的产生            B．形成了“家国一体”的观念

C．推动了土地私有制的确立              D．有利于中央集权的加强
2．《明史·职官志》载，自景泰后“六部承奉旨意，靡所不领，阁权益重……嘉靖以后，朝位班次，（阁臣）俱列六部之上”。六部由原来的政府最高职能部门，而沦为内阁属曹。这一变化实质上反映了明朝

A．君主专制不断加强                    B．内阁成为最高权力机关
C．中央六部职能衰退                    D．阁臣专权威胁皇权专制

3. 从此“军机成为最大的枢密，参与军机的谋臣成为重臣，渐渐与文官之首(丞相)分位”。由此可知

A．秦朝置三公成功地分割了相权          B. 清代军机处进一步加强了皇权

C．唐代三省制度提高了行政效率          D．宋代有效地分割了丞相的军权
4．有学者认为鸦片战争带了中国社会的蝴蝶效应：《南京条约》的签订结束了广州十三行垄断贸易的时代，推动了上海的崛起；中国进出口重心转移到长江中下游。广州与周边地区的衰落，引发了失业问题。失业问题又直接引发了

    A．太平天国运动    
B．民族工业兴起

 C．新思想的萌发    
D．维新变法运动
5．甲午战争时，“所有官兵都携家带眷住在陆上，把兵舰当作一个衙门，点卯应粮，而海军经费则全部移去修建颐和园……”据此，你认为甲午战争中国失败的主要原因是
A．军备落后  
   B．政府腐败       C．军费匮乏  
   D．军纪松弛
6. 鸦片战争后，英国提出了“协定关税”，甲午战后，日本提出“在华设厂”，其共同点是
A．为资本主义国家商品输出创造有利条件  

B. 为资本主义国家资本输出创造有利条件

C．适应了资本主义经济发展的阶段性要求
D．促进了资本主义世界市场的初步形成    
7. 有学者评论：“抗战之前的中国是传统的、一盘散沙的、领导核心无力而且缺乏代表性的非现代化中国，而抗日战争给中国的历史带来了全新的现代性。”“全新的现代性”是指
A．抗日战争取得了全面的胜利            B．抗战结束促进了现代化建设

C．战争促进中国民族意识觉醒            D．抗日战争促成了全国的统一
8．2014年1月1日是《告台湾同胞书》发表35周年。它的发表在当时引起巨大反响，被看成是海峡两岸由对立走向对话的第一步。这主要是因为它

A．宣布采取和平方式统一祖国            B．提出了“一国两制”的构想

C．重申“两岸均坚持一个中国”          D．倡议两党之间进行对等谈判
9. “这是历史上的转折点，反西方国家(包括共产党国家)在美国威信动摇时第一次击败了美国。”材料中的“转折点”是指

A．中日邦交正常化                    B．《上海合作组织》的建立

C．中美关系正常化                    D．中国重返联合国
10. 元朝人曾作《木棉歌》：“秋阳收尽枝头露，烘绽青囊翻白絮，田妇携筐采得归，浑家指作机中布。大儿来觅襦，小儿来觅裤。”材料最能表明元朝

A．棉花开始在中国种植    

      B．资本主义萌芽已经产生

C．小农经济下农民的生活    
         D．家庭手工业占据主导地位
11．在凯恩斯学派看来，有效需求是推动一国经济发展的重要力量。但是，在长达几千年的中国传统社会中，社会上绝大部分的有效需求几乎消失了。以下是对造成这种现象的原因的叙述，其中最主要的是
A．“工商食官”制度满足了社会需求     B．耕织结合的小农经济的顽强抵制
C．广大农民的贫困使社会需求难以形成   D．重农抑商政策的实行
12．在古代的中西方交往中，两千年前中国的“名片”是丝绸，一千年前中国的“名片”是瓷器，五百年前中国的“名片”是茶叶。这主要表明古代中国
①自然经济长时间内没有根本性突破           ②东西方的交流渠道不畅通 

③古代手工业发展水平世界领先               ④对外贸易一直居出超地位
A．①②③        B．①③          C．②④         D．②③④

13. 史载,宋朝湖州农民“以蚕桑为岁记”,严州“谷食不足,仰给它州,唯蚕桑是务”;太湖洞庭山区“然地方共几百里,多种柑橘桑麻,糊口之物,尽仰商贩”;“蜀之茶园,皆民两税地,不殖五谷,唯宜种茶”;“颖昌府城东北门内多蔬圃,俗称香菜门”。上述材料最能说明　

A. 以市场为导向的商业性农业发展较快         B. 商品自由流通程度很高

C. 农业精耕细作, 剩余产品大量商品化         D. 政府放弃重农抑商政策
14．明清时期文人的作品逐步具有了商品属性，郑板桥公开开出自己的书画价格(时称“笔榜”)。袁枚给某盐商题跋22个字，得了2000两银子，成为最善经营文化产业的文人。这一现象反映了

A．商人开始重视文化修养                 B．明清时期文化产业兴盛

C．社会拜金逐利风气盛行                 D．经济发展冲击传统观念
15．乾隆《元和县志》：“(安徽)歙人阮弼在芜湖创立染局，招来染人，分工操作，费用省而获利多，其产品行销于全国各地。”材料说明

①地域性商人群体较为活跃               ②新的生产关系迅速发展  

③长途贸易比较发达                     ④生产的专业化程度提高

A. ①③④         B. ①②③        C. ②③④       D. ①②③④
16．《十三行史料展》记述“几乎所有亚洲.欧洲.美洲的主要国家和地区都与广州十三行发生过直接的贸易关系。这里拥有通往世界各主要港口的环球贸易航线。……客观上造就了一个时期里著名的中西贸易中心和广州历史上令世上瞩目的经济文化的辉煌时代。”导致十三行兴盛的主要原因是

A. 民间贸易的兴盛和发展                 B. 三角贸易的形成

C. 资本主义世界市场开始形成             D. 资本主义世界市场最终形成
17．“人是善变无常的、优柔寡断的、浅薄无知的、容易被操弄的，而政治是一种精细的艺术，需要智慧和良好判断，这不是每个公民都拥有的特质。”这批判的是

A．隋唐的科举制                       B．雅典的民主制  

C．罗马的法律制度                     D．欧美的代议制度
18．有西方学者评价全体选民选举出来的德国下院（德意志帝国议会）时说：“下院是汽车的第五个车轮。”出现这种现象的原因是
A．各邦代表组成立法机构联邦议会    B．德国民主制度保留了大量封建残余

C．德意志帝国政府向帝国议会负责    D．德意志各邦共同推举帝国首相
19．1851年，正当伦敦世博会召开，宣布资本主义工业革命正以雷霆万钧之力重塑欧洲乃至全球经济和社会形态时，已经有人在解剖它的病灶，预备提前宣判它的死刑了。“解剖病灶”产生的历史影响是    

A．冲击了清朝封建统治     

B．直接指导建立无产阶级政权的首次尝试    

C．无产阶级有了科学理论指导 
D．为资产阶级革命做了舆论准备   
20．“冷战时期，西方曾对列宁有过一种错觉，以为他最擅长的手法乃组织突袭。殊不知列宁及布尔什维克党人唯一的真正财产，在于能认识及把握群众的需要，并能追随群众，进而领导群众”。下列选项最能体现列宁“认识及把握群众的需要”的是

A．提出《四月提纲》                B．推翻临时政府 
 C．建立苏维埃政权                  D．颁布《和平法令》
21．二战后存在两种比较突出的现象，一是各类经济组织(如欧盟、亚太经合组织等)举行与经济有关的峰会(如G20峰会)大大增加，二是军事冲突此起彼伏(如伊拉克战争、利比亚战争等)。对此现象理解最准确的是

A．经济区域化成为世界经济发展主流         B．强权政治威胁世界和平

C．和平与动荡并存成为当今世界形势的特点    D．一超多强格局遭受巨大挑战
22. 某学者写道：“衰落是一个容易使人上当的词，因为它包含了两个相去甚远的概念：一是外部力量的减弱，一是内部力量的衰败。……拿意大利来说，……在外部因素使其丧失了经济强国的地位之后，内部文化仍可达到巅峰。”这里所说的“外部因素”是指

A．贸易通道的改变                

B．殖民争霸战争的失败

C．世界市场的形成               

D．西班牙、葡萄牙的竞争
23．《15至18世纪的物质文明、经济和资本主义》写道：“由于15世纪的地理大发现，欧洲一鼓作气（或几乎如此）挪动了自己的疆界，从而创造了奇迹”。对材料中的“创造了奇迹”的最准确理解是



A．哥伦布发现美洲    
B．荷兰建立商业殖民帝国


C．欧洲人对地理概念认识逐渐清晰    
   D．资本主义世界市场逐渐形成
24．现代金融市场起源于西方。以粗略的线条勾勒，那就是从“北意大利金融”发展到“荷兰金融”，最后到达“英国金融”和“美国金融”。其中，从“荷兰金融”发展到“英国金融”的主要原因是
A．殖民扩张，英国成为“日不落帝国” B．市场拓展，英国加快了城市化
C．议会改革，英国完善了民主政治      D．工业革命，英国成为“世界工厂”
25. 史学家亨廷顿把人类文明的交流划分为三个时期：1500年以前称之为遭遇时期； 1500年至19世纪末称之为冲击期；19世纪末到20世纪初则是相互作用时期。其中第二个时期，西方工业文明对农业文明形成巨大冲击的表现有：   

 ①经济掠夺和商品输出，破坏了东方传统经济结构     ②发动侵略战争，破坏了东方国家主权和领土完整    ③民主思想的传播，冲突了东方传统思想观念      ④东方物产的引进，丰富了欧美居民的日常生活

 A．①②③         B．②③④        C．①②④        D．①③④
第Ⅱ卷(非选择题  共50分)

注意事项：1．第Ⅱ卷为非选择题，共4页，用钢笔或黑色签字笔答在试卷答题卡上。

          2．答卷前，将密封线内的项目填写清楚。

	题  号
	一
	二
	总  分

	
	
	26
	27
	28
	29
	

	得  分
	
	
	
	
	
	


二、非选择题：本题共4小题，第26题12分，第27题12分，第28题11分，第29题15分，共50分。

26. (12分)阅读材料，回答问题。
材料一　“天惟时求民主，乃大降显于成汤。”   ——《尚书》

材料二　关于苏格拉底被判处死刑的材料

	雅典人口总数
	雅典公民总数
	陪审、审判人员及产生方式

	约40万
	约4.2万
	产生

方式
	表决

形式
	程序
	罪名

	陪审员
	审判员
	抽签
	举手
	一审制
	怠慢神和蛊惑青年

	6000
	501
	
	
	
	


    我们的制度之所以被称为民主政治，因为政权是在全体公民的手中，而不是在少数人手中。                                        ——伯利克里

材料三　18世纪末的法国大革命从许多方面来看都是美国革命的一个直接后果，但它要解决的问题却不同于美国革命，而和一个半世纪以前的英国革命如出一辙……英国革命和美国革命对现代民主政治的创新具有重大意义，而法国革命是全球性政治民主化潮流开启的标志。            ——马克垚主编《世界文明史》

(1) 依据上述三个材料并结合所学知识，分析说明三个材料中有关“民主”含义的本质区别。(6分)

(2) 从现代化视角来看，材料三所指美国革命要解决的主要问题是什么？如何理解“英国革命和美国革命对现代民主政治的创新”这个观点？(4分)

(3)综合上述材料，谈谈你对“民主”的认识。(2分)
27.（12分）阅读材料，回答问题。

材料一  上世纪五十年代初，整个世界处在两大阵营对峙的状态中。随着世界殖民体系土崩瓦解，亚洲和非洲出现一大批获得独立的新兴民族国家，这些国家最紧迫的任务就是捍卫国家独立和主权，争取和平的国际环境来发展民族经济。在这个背景下，中华人民共和国总理周恩来于1953年底提出了和平共处五项原则。
——刘畅《全球化中和平共处五项原则的挑战和发展》

（1）据材料一，说明中国提出和平共处五项原则时所面临的国际、国内形势。（3分）

材料二  更加有趣的是在此时期美国为何会就中国明确提出的和平共处五项原则保持着极其相似的态度。l972年2月28日，上海联合公报发表，提出了双方解决“根本性分歧”的方案。……国际争端的解决都要基于这一基础，不得诉诸武力解决和威胁。美国和中国同意将这些原则应用于共同关系。

——罗伯特·基斯《周恩来和平共处外交的当代意义》

　　（2）据材料二，说明20世纪70年代中美两国实现和解的原因。（2分）结合所学知识分析美国对华态度变化的自身原因。（2分）

材料三  20世纪90年代中期以后，国际形势的发展也对和平共处五项原则提出了新问题和挑战。……冷战结束后，美国作为惟一的超级大国，联合部分西方国家破坏国际法准则，尤其是破坏不干涉内政这一核心内容，自认为有权决定别国政权的合法性。                  ——叶自成等《新中国国际秩序观的变迁》

（3）据材料三，指出和平共处五项原则遇到的挑战。（2分）

材料四  2012年2月4日，联合国安理会就叙利亚动武问题决议草案进行表决，俄罗斯和中国投了否决票，决议未获通过。……中国前驻伊朗大使华黎明5日对《环球时报》记者表示，其实，中国的反对票既非“跟随俄罗斯”，也不是“同情巴沙尔”，为的是坚持自己的原则。                ——摘自《环球时报》

（4）材料四体现了中国在新时期实行怎样的外交政策？（1分）综合上述材料，在当今时代，中国应该如何在“坚持自己的原则”前提下妥善处理国际关系？（2分）
28．（11分） 阅读材料，回答问题。
材料一  中国掌握了某些基本的生活艺术时，西方仍然对此浑然不知。就如中国的农民，欧洲使用木制农具时，他们已经用铁犁耕田。而当欧洲也使用铁制农具时，他们仍在使用铁制农具。中国人把一种经济体制和社会结构运用到很高的水平，却没想到要改善和替代它……打破这种平衡的是大工业的兴起……                     　——H. R.托尼《中国的土地和劳工》

（1）材料一中“经济体制”指什么？“大工业”“打破这种平衡”给中国社会政治带来了哪些影响?(4分)
材料二  宋朝放宽抑商的政策形成了商业大发展态势，各个阶层的人士都被卷了进来，他们在东京城中大量经营邸店，侵街占道，承当了街市形成的开路先锋和中流砥柱。同时，在巨大的人口压力下，东京原有的东、西两市无法应付城市给养和物资供应，于是首先在汴河两岸兴起的行市逐渐在全城扩展。皇室生活的奢华习气自北宋中期开始从上到下感染到黎民百姓，成为当时的社会时尚，东京处在时尚中心，俨然一座消费或寄生的城市，为了满足种种消费需求，城市中涌现出了一大批相应的商业、服务业项目，如商店、酒楼、饭馆、瓦子等，沿街分布，从而使完整的街市得以形成。       ——摘编自《城市发展史讲义》 

（2）根据材料二，概括北宋时造成东京市坊分离制度破坏的因素。（4分）
材料三  直到16世纪中叶，利物浦还只是一个人口只有500人的小镇。1650年代英国内战后，利物浦的贸易和居民人数开始缓慢增长。踏入十八世纪，同西印度群岛的贸易超过了同爱尔兰和欧洲的贸易，利物浦开始发展。而奴隶贸易的利润帮助该市迅速繁荣起来，到18世纪末，利物浦控制了欧洲41%，英国80%的奴隶贸易。同时这里也是英国工业革命的主要地区之一，1830年世界上第一条客运铁路在利物浦和曼彻斯特之间开通。到十九世纪初，40%的世界贸易通过利物浦船坞，利物浦的人口继续快速增加，最终成为英国第二大都市。               
 ——摘编自百度百科《利物浦》 

（3）根据材料三并结合所学知识，概括促进利物浦城市发展的因素。（3分）
29.（15分）阅读材料，回答问题。
材料一　沃德·巴特雷在《1450～1800年世界白银流动》中说：“整个殖民地时期(1492年到1820年)，西班牙从美洲殖民地榨取的白银超过40亿比索，即14万多吨。”而据厄尔·汉米尔顿的研究，就有约2亿比索通过明朝在马尼拉一带的贸易站流向了中国，36亿比索则流向了西欧诸国，差不多又有一半流向了中国，而西班牙自己仅存2亿比索。               

——摘编自贡德·弗兰克《白银资本》

(1) 在新航路开辟问题上，有人形象地比喻西班牙“替人做嫁衣裳”，结合材料一及所学知识简要说明其含义。（4分）

(2) 结合所学知识，分析说明流入西欧诸国的36亿比索的白银“差不多又有一半流向了中国”的原因。（4分）

材料二　在17、18世纪的杭州，徽商云集，他们与官府关系密切，依仗特许权从事垄断性经营。米市桥、黑桥俱是米行，孩儿巷、官巷口则俱是布行，清河坊则俱是药行，而铁犁、纺车无从寻觅。参茸、瓷器、龙井、丝绸、西洋器物则更是无所不有。各行各业，主要买家俱为衙门，米市布行亦在其列。店主兴衰荣辱全依官府，苛捐杂税自不待言，飞来横祸亦未可知。

——摘编自《杭州市志》

(3) 白银大量流入对当时中国生产方式的变革是否产生了根本性影响？结合材料二中商业发展的特点说明你的判断。（5分）

材料三　“新大陆的银……成为旧大陆两端通商的主要商品之一。把世界各处相隔遥远联络起来，大体上也是以银的买卖为媒介。”

——亚当·斯密《国富论》

(4) 根据材料三，白银在近代世界经济体系中起到了怎样的作用？（2分）
历史试题参考答案          2014.10.25
一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1—5  DADAB   6—10 CCADC    11—15 BBADA 16—20 CBBCD   21—25 CADDA

二、非选择题：本题共4小题，第26题12分，第27题12分．第28题11分，第29题15分，共50分。

26.答案要点：（12分）

(1)材料一中的“民主”是指为民作主的、有德行的君主，是指统治者个人；材料二中的民主政治是指奴隶制民主，材料三中的民主政治是指资产阶级民主。(6分) （材料二和三中的“民主”是指“人民主权”，是一种政治制度。）

(2)问题：解决民族独立和确立现代政治体制问题。(2分)

理解：英国革命后建立的君主立宪制和美国革命后建立的总统共和制都是资产阶级代议制的民主政治，成为现代资本主义国家现代政体典范。(2分)

(3) 民主有阶级性；民主的观念和认识有传承和借鉴性，并不断进步；过于泛滥的直接民主导致政治腐败。(2分，任答一点，言之成理即可。)

第27题（共12分）答案要点：

（1）两大阵营对峙；大批新兴民族国家独立；新中国需要巩固政权发展经济。（3分）
（2）中美都认同和平共处五项原则，并以此作为解决双方分歧和处理双边关系的基础。（2分）
自身原因：经济滞胀；在美苏争霸中处于守势；深陷越南战争泥潭等。（2分）
（3）两级格局瓦解后，美国为代表的西方国家破坏国际法准则，破坏和平共处五项原则。（2分）
（4）不结盟政策。（1分）坚持以经济建设为中心；坚持和平共处五项原则，维护世界和平。（2分）
第28题 答案要点：（11分）


29. 答案：(1)西班牙从美洲掠夺的大量白银流入西欧、其他国家及中国，在世界市场中陷入边缘境地(或没有引起西班牙经济政治结构向近代化变动；或没有促进本国资本主义的发展)。（4分）

(2)新航路开辟后，东西方交通和商路的发展；白银流入西欧，促使金银贬值，消费能力提高，对中国丝绸、瓷器、茶叶等产品的需求扩大；而中国自然经济占主导地位，对外国产品需求量不大。（4分）（任答2点即可得4分）

(3)没有。（1分）特点：官商经营为主；生活性消费和奢侈品消费为主；政府消费为主。（4分，任答2点即可）
 (4)充当世界贸易的媒介，有利于以欧洲为中心的世界市场的形成。（2分）

12.（1）商品经济高度繁荣；远距离运输发达；中心城市的辐射带动。（3分）

（2）新现象：士大夫从事工商业致富；（1分）

     评述：具有一定的进步性，说明明代工商业确实取得了很大发展；但是，这并未改变重农抑商政策，许多士大夫、商人用经营工商业取得的财富购买田产来保值，中国自然经济并没有正式解体。（3分）

（3）变化：农业人口减少，工商业和服务业人口增加。（2分）

原因：农业生产发达（经济作物广泛种植）；手工业迅速发展；商品经济繁荣；人口数量增长（农业劳动力过剩）；城镇化进程加快（人口大量汇聚城市）。（4分，任答4点即可。）[image: image1.png]
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